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Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen  
Aktivitetsplan 2025 
 

 
KLIMAHANDLING SAMMEN – FRA PLANER TIL HANDLING 

Denne aktivitetsplan udstikker retningen for arbejdet i Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen i 2025. Aktivitetsplanen bygger på aftale om Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen og den nationale partnerskabsaftale om Klimaalliancen. 
 
Formålet med Klimaalliancen i Hovedstadsregionen og aktivitetsplanen er fortsat 
følgende: 
 

➢ At understøtte kommunernes arbejde med implementering af klimaplanerne  
➢ Bidrage med tværkommunale aktiviteter, der fremmer omkostningseffektiv 

implementering i de enkelte kommuner gennem opbyggelse af kompetencer, 
deling af viden og tilvejebringelse af ressourcer til arbejdet  
 

Aktivitetsplan 2025 er udarbejdet med baggrund af erfaringerne med indsatserne 
i 2024 samt input fra kommunerne på workshop den 28. januar 2025. Den er 
desuden forsøgt tilpasset konsekvenserne af Sundhedsreformen, hvor Region 
Hovedstadens bidrag til arbejdet gradvist bortfalder i løbet af 2025.  
 
Indsatser 

Aktivitetsplan 2025 rummer seks indsatsområder: 
 

➢ Robust netværksstruktur: Peergrupper, Politisk Topmøde & Årsmøde  
➢ Revision af klimaplaner 
➢ Faglige netværk: Primært gennem synergi til eksisterende indsatser 
➢ Kommunikation: De gode historier, nyhedsbrev og vidensplatform mv. 
➢ Kontaktpunkt og sparring 
➢ Projektudvikling og fundraising   

De enkelte indsatser er beskrevet nedenfor. Ud over dem varetager Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen desuden grundopgaver som projektledelse, koordinering med 
Klimaalliancens partnere, forberedelse og deltagelse i styregruppemøder, møder i KKR, 
kommunale udvalg samt støtte til de sidste to kommuner, der udarbejder og vedtager 
DK2020 klimaplaner i foråret 2025. 
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ROBUST NETVÆRKSTRUKTUR 

For hovedparten af kommunerne i Hovedstadsregionen hviler arbejdet med 
klimaplanerne på få hænder, mens opgaverne er mangfoldige og kobler til mange 
specialiserede fagligheder.  

Derfor vil Klimaalliancen i Hovedstadsregionen fortsætte med at støtte og styrke 
en robust netværksstruktur, der giver mulighed for videndeling og 
kompetenceudvikling til gavn for de enkelte kommuners implementering. 
Derigennem mindskes de enkelte kommuners sårbarhed overfor fx jobskifter og 
perioder uden adgang til faglige ressourcer mv. Den robuste netværksstruktur 
styrkes gennem følgende aktiviteter: 

➢ Peergrupper: Klimaalliancen i Hovedstadsregionen har gennem 2024 
bidraget til etablering og drift af 4 peergrupper for klimakoordinatorer med 
7-10 kommuner i hver. De enkelte peergruppe gennemfører ca. et møde i 
kvartalet med fokus styrket implementering, videndeling og kobling til 
ressourcerne i Klimaalliancen.  

➢ Politisk Topmøde: Den 26. maj afholdes Politisk Topmøde målrettet 
borgmestre, udvalgsformænd mv. Målet er, at det politiske niveau i 
kommunerne – på linje med det administrative niveau - også er 
orienterede og engagerede i Klimaalliancens arbejde, muligheder og 
resultater.  

➢ Årsmøde: Evaluering af året og forberedelse af aktiviteter i det kommende 
år målrettet kommunernes klimakoordinatorer. 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen aftaler med de enkelte peergrupper, 
hvordan hjælpen tilrettelægges bedst muligt i 2025 med ca. 50% af de 
ressourcer, der blev brugt på opgaven i 2024.  
 

REVISION AF KLIMAPLANER 

Revision af klimaplaner er en bunden opgave for Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen. Vi guider kommunen frem mod ’scoping-aftale’ og 
’certificering af opdateret klimaplan’ i overensstemmelse med ’Cities Climate 
Transition Framework’. 5 kommuner er aktuelt gang med revisionsprocessen, og 
yderligere 3-7 kommuner forventes at påbegynde revisionsprocessen i anden 
halvdel af 2025. 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen arbejder i forbindelse med revision på, at 
indsatsen i høj grad bliver et aktiv og en mulighed for at gøre status og kvalificere 
det eksisterende klimaarbejde. 
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FALIGE NETVÆRK  

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen har gennem 2024 understøttet 
netværksaktiviteter inden for de strategisk prioriterende områder: Energi, 
transport og forbrugsudledninger. Det fortsætter i 2025 – det er fortsat de 
områder kommunerne efterspørger støtte til, men grundet ressourcesituationen, 
vil bidraget i høj grad ske gennem koblinger og synergier til allerede planlagte 
eller eksisterende indsatser og arrangementer. 

➢ Energi: Via koblinger til arrangementer og indsatser i ’Energi på Tværs’ vil 
kommunerne få muligheder for at accelerere den grønne energiomstilling i 
et samarbejde mellem kommuner, region, forsyningsselskaber og andre 
nøgleaktører. Energisektoren udgør 59% af kommunernes udledninger i 
2022 (scope 1+2). 

➢ Transport: Fokus i 2025 vil være på ændring af transportvaner, 
transportmiddelvalg samt klimavenlig trafik. Der er planlagt fire møder i 
foråret om hhv. unge og transport, delemobilitet samt elbilviden. Med 
udgangspunkt i deltagernes ønsker samt aktuelle projekter vil der 
desuden blive planlagt to-tre møder i efteråret. Alle arrangementer er 
målrettet klimakoordinatorer eller klimamedarbejdere med fokus på 
fagområdet. Transportsektoren står for 29% af udledningerne i 2022 
(scope 1+2).  

➢ Forbrugsudledninger: Interessen for forbrugsudledninger i det kommunale 
klimaarbejde er stigende og kommunerne er forpligtede til at arbejde med 
området i forbindelse med revision af deres klimaplaner. 
Forbrugsudledninger er det område med størst reduktionspotentiale for 
hovedparten af kommunerne i Hovedstadsregionen, men også et område, 
der kræver nye kompetencer og kapacitet til involvering af borgere og 
virksomheder i de kommunale geografier. Der gennemføres konkret to 
arbejdsdage for kommunerne, hvor kommunerne hhv. kan komme i gang 
med at skabe deres egne kommunespecifikke vidensgrundlag samt 
udvikle deres klimahandling inden for vigtige sektorer som fx byggeri. 

De faglige netværker er en videreførelse af en række KKR VIP-projekter, herunder 
’Grønne pendlervaner’, ’Cirkulære indkøb’, ’Grønne drivmidler’ og 
’Energibesparelser i boliger’. 
 

KOMMUNIKATION 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen har gennem 2024 holdt kommunerne 
orienterede omkring væsentlig viden og arrangementer i et kort nyhedsbrev. 
Resultaterne af KKR VIP-projekterne er formidlet, og der er bidraget til udvikling 
af Klimaalliancens fælles vidensplatform. Omvendt er det ikke i tilstrækkelig 
grad nået at formidle og synliggøre de mange gode historier fra det kommunale 
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klimaarbejde i 2024 samt få lagt en strategisk plan for kommunikationen i 
Klimaalliancen i Hovedstadsregionen. I 2025 vil fokus derfor være på følgende: 

➢ Nyhedsbrev: Vi orienterer løbende om relevante tilbud og muligheder 
målrettet kommunernes klimakoordinatorer og centrale 
klimamedarbejdere.   

➢ De gode historier: Kommunerne får inspiration og værktøjer til arbejdet 
med klimaplanerne gennem en række gode eksempler på implementering. 
Eksemplerne formidles løbende via relevante platforme i Klimaalliancen, 
Gate 21, relevante events mv.   

➢ Analyse af borgernes holdninger til klimahandling: Som optakt til det 
Politiske Topmøde i maj forberedes en klimaanalyse, som kan styrke 
kommunernes implementering. 

➢ Vidensplatform: Klimaalliancen i Hovedstadsregionen bidrager til 
kvalificering af den fælles platform med både indhold og funktionalitet.  

➢ Kommunikationsplan: Udarbejdes for den resterende projektperiode i 
Klimaalliancen i Hovedstadsregionen.   

 
KONTAKTPUNKT OG SPARRING 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen har i 2024 stået til rådighed for 
kommunerne som sparringspartner og kontaktpunkt via mail og telefon. Nye 
klimakoordinatorer er hjulpet godt i gang, der er bidraget til faglige spørgsmål, 
delt kontakter, gode eksempler, arrangementer, møder i kommunerne mv. 

Dette tilbud fortsætter i 2025, men i et begrænset omfang med fokus på hjælp og 
sparring, som kan leveres hurtigt uden større ressourceforbrug.    

 
PROJEKTUDVIKLING OG FUNDRAISING 

Klimaalliancen i Hovedstadsregionen har gennem 2024 understøttet 
projektudvikling i kommunerne. Blandt andet gennem samarbejde med Greater 
Copenhagen EU-Office om relevante call’s samt bidrag til udvikling af 
ansøgninger og projekter i regi af Region Hovedstaden, Gate 21, Klimaalliancen 
mv. Da Region Hovedstaden udtræder af denne indsats allerede primo 2025, 
prioriteres de begrænsede ressourcer på følgende: 

➢ Samarbejde med Greater Copenhagen EU-Office og Klimaalliancen: 
Fokus på at identificere call’s og igangsætte projektudvikling inden for de 
prioriterede indsatsområder.   

➢ Workshop med kommunerne: Klimaalliancen i Hovedstadsregionen 
inviterer til workshop om identificerede call’s og projektmuligheder, hvor 
kommunerne prioriterer og drøfter, hvilke der skaber mest værdi for deres 
arbejde med at realisere klimaplanerne.  
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Målet er, at de prioriterede projektmuligheder kan gribes og gennemføres i regi af 
Gate 21 og andre relevante samarbejder.  

Med de begrænsede ressourcer, der er til stede i Klimaalliancen i 
Hovedstadsregionen, vil der skulle findes yderligere ressourcer til at forberede 
og skrive de prioriterede ansøgninger.     
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Grønne, sunde og digitale cases
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Det lykkedes at hente intet mindre end 201 mio. kroner hjem i Det lykkedes at hente intet mindre end 201 mio. kroner hjem i 
EU-støtte til grønne, sunde og digitale projekter. Aldrig før har EU-støtte til grønne, sunde og digitale projekter. Aldrig før har 
vi bidraget med så meget finansiering til bæredygtig udvikling vi bidraget med så meget finansiering til bæredygtig udvikling 
på blot et enkelt år. Og løfter vi os højere op og kigger ud på blot et enkelt år. Og løfter vi os højere op og kigger ud 
over de seneste fem år, har vi hjulpet østdanske aktører med over de seneste fem år, har vi hjulpet østdanske aktører med 
at få hele 877 mio. kroner fra EU. at få hele 877 mio. kroner fra EU. 

Dedikation og de mange millioner gør en forskel – både for Dedikation og de mange millioner gør en forskel – både for 
samfundet og den enkelte borger. Men uden opbakning og samfundet og den enkelte borger. Men uden opbakning og 
engagement fra ledelse og dygtige medarbejdere på de engagement fra ledelse og dygtige medarbejdere på de 
østdanske universiteter, kommuner og regioner kunne vi ikke østdanske universiteter, kommuner og regioner kunne vi ikke 
have gjort det. Derfor vil vi benytte lejligheden til at takke for have gjort det. Derfor vil vi benytte lejligheden til at takke for 
det gode samarbejde. det gode samarbejde. 

En stor tak skal der også lyde til medarbejderne på Greater En stor tak skal der også lyde til medarbejderne på Greater 
Copenhagen EU Office. Vi tror på, at en bæredygtig, veldrevet Copenhagen EU Office. Vi tror på, at en bæredygtig, veldrevet 
og god arbejdsplads med rum til forskellighed og udvikling og god arbejdsplads med rum til forskellighed og udvikling 
skaber de bedste forudsætninger for at lykkes. skaber de bedste forudsætninger for at lykkes. 

Greater Copenhagen EU Office rådgiver og støtter Greater Copenhagen EU Office rådgiver og støtter 
østdanske universiteter, kommuner, regioner og østdanske universiteter, kommuner, regioner og 
virksomheder i at engagere sig i EU-samarbejdet og på den virksomheder i at engagere sig i EU-samarbejdet og på den 
måde sikre størst muligt udbytte. I vores årsberetning finder måde sikre størst muligt udbytte. I vores årsberetning finder 
du eksempler på den værdi, vi skaber gennem arbejdet med du eksempler på den værdi, vi skaber gennem arbejdet med 
interessevaretagelse og projektudvikling. interessevaretagelse og projektudvikling. 

2024 var præget af god energi med arrangementer i 2024 var præget af god energi med arrangementer i 
Østdanmark og Bruxelles, utallige besøg fra ejerkredsen, Østdanmark og Bruxelles, utallige besøg fra ejerkredsen, 
kapacitetsopbygning, vidensdeling og netværksskabelse. kapacitetsopbygning, vidensdeling og netværksskabelse. 
Den fælles indsats resulterede i stort forskningspolitisk Den fælles indsats resulterede i stort forskningspolitisk 
engagement og et rekordhøjt hjemtag af EU-midler.engagement og et rekordhøjt hjemtag af EU-midler.

Christian Holm DonatzkyChristian Holm Donatzky
Bestyrelsesformand (2023-2024)Bestyrelsesformand (2023-2024)

Birgitte WederkingBirgitte Wederking
DirektørDirektør
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2024 I TAL

126 rådgivningsforløb 

med kommuner, regioner 

og universiteter, der resulterede i 

104 indsendte EU-ansøgninger.

37 østdanske kommuner, 

2 regioner og 4 universiteter 

engageret i konkrete EU-muligheder 

med hjælp fra Greater Copenhagen 

EU Office.

201 mio. kroner hjem til 

Østdanmark gennem 57 

godkendte EU-ansøgninger.

			   Dialog med over 119 

			   virksomheder med henblik 

på at styrke deres kompetencer inden for 

internationalisering, søge efter internationale 

samarbejdspartnere eller finde EU-finansiering 

til innovative projekter.

Mere end 30 besøgsgrupper 

på inspirationstur til Bruxelles.

3 mio. kroner udbetalt fra Greater 

Copenhagen EU Offices forprojektordning til 

at støtte kommuner, regioner og universiteter 

i at forberede EU-ansøgninger.

Facilitering af 72 events, 

workshops og webinarer, som 

skabte synlighed om 

EU-muligheder i Østdanmark.

3

19 skriftlige og mundtlige 

input til EU-policyudvikling.



OMSTILLINGSÅR I EU OG EN SÆRLIG 
INDSATS HOS OS

4

2024 var på mange måder et omstillingsår i EU-systemet. 2024 var på mange måder et omstillingsår i EU-systemet. 

En ny Europa-Kommission og valg til Europa-Parlamentet En ny Europa-Kommission og valg til Europa-Parlamentet 

gav EU-institutioner og -aktører anledning til at formulere gav EU-institutioner og -aktører anledning til at formulere 

nye politiske visioner og prioriteter, som sammen skal være nye politiske visioner og prioriteter, som sammen skal være 

med til at sætte en langsigtet retning for EU. med til at sætte en langsigtet retning for EU. 

Vi har ydet en særlig indsats for løbende at formidle udspil Vi har ydet en særlig indsats for løbende at formidle udspil 

og rapporter til ejerkredsen, kommissionsformand Ursula og rapporter til ejerkredsen, kommissionsformand Ursula 

von der Leyens politiske retningslinjer, Det Europæiske von der Leyens politiske retningslinjer, Det Europæiske 

Råds Strategiske Dagsorden, Letta-rapporten, Draghi-Råds Strategiske Dagsorden, Letta-rapporten, Draghi-

rapporten og Heitor-rapporten.rapporten og Heitor-rapporten.

Vi har analyseret de forskellige indspil til EU’s fremtid med Vi har analyseret de forskellige indspil til EU’s fremtid med 

blik for ejerkredsens interesser og prioriteter, så de har blik for ejerkredsens interesser og prioriteter, så de har 

mulighed for at regne bevægelserne på EU-niveau med i mulighed for at regne bevægelserne på EU-niveau med i 

deres interessevaretagelse, positionering og arbejde med deres interessevaretagelse, positionering og arbejde med 

EU-relaterede muligheder.EU-relaterede muligheder.



Greater Copenhagen EU Office har været med hele Greater Copenhagen EU Office har været med hele 
vejen i processen – fra idé til godkendt ansøgning. vejen i processen – fra idé til godkendt ansøgning. 
Sammen med Dacob - de danske EU-regionskontorer i Sammen med Dacob - de danske EU-regionskontorer i 
Bruxelles - har vi bistået de danske kommuner, regioner Bruxelles - har vi bistået de danske kommuner, regioner 
og universiteter med koordinering, rådgivning og og universiteter med koordinering, rådgivning og 
kvalitetssikring af ansøgningen.kvalitetssikring af ansøgningen.

Greater Copenhagen EU Office har desuden Greater Copenhagen EU Office har desuden 
støttet de østdanske aktører med 600.000 kroner støttet de østdanske aktører med 600.000 kroner 
i forprojektmidler til udgifter forbundet med i forprojektmidler til udgifter forbundet med 
ansøgningsprocessen, og vi har hjulpet mere end 50 ansøgningsprocessen, og vi har hjulpet mere end 50 
støttepartnere med at deltage i ansøgningen.støttepartnere med at deltage i ansøgningen.

LIFE ACTLIFE ACT er et landsdækkende samarbejde,  er et landsdækkende samarbejde, 
der skal sikre en hurtigere og bedre koordineret der skal sikre en hurtigere og bedre koordineret 
implementering af de 98 danske kommuners implementering af de 98 danske kommuners 
klimahandlingsplanerklimahandlingsplaner..

Projektet har fået Projektet har fået 126 mio. kroner126 mio. kroner i EU-støtte fra  i EU-støtte fra 
LIFE og sørger for over LIFE og sørger for over 250 ekstra årsværk250 ekstra årsværk til at  til at 
løfte de danske kommuners arbejde med udledninger løfte de danske kommuners arbejde med udledninger 
fra landbrug, energi, transport, klimaledelse og fra landbrug, energi, transport, klimaledelse og 
klimatilpasning.klimatilpasning.
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KøbenhavnKøbenhavn er på vej til at blive en af verdens mest  er på vej til at blive en af verdens mest 
eftertragtede turistdestinationer med sit hippe byliv, eftertragtede turistdestinationer med sit hippe byliv, 
smukke gamle kvarterer og specielle attraktioner, og smukke gamle kvarterer og specielle attraktioner, og 
antallet af gæster til byen ser ud til kun at gå en vej: op!antallet af gæster til byen ser ud til kun at gå en vej: op!

Men hvordan sikrer hovedstaden, at den forbliver attraktiv Men hvordan sikrer hovedstaden, at den forbliver attraktiv 
samtidig med, at turismen er bæredygtig? Det skal samtidig med, at turismen er bæredygtig? Det skal 
European Urban InitiativeEuropean Urban Initiative-projektet -projektet CULTIGEN CULTIGEN hjælpe hjælpe 
med at løse. med at løse. 

Projektet, der har fået Projektet, der har fået 35 mio. kroner35 mio. kroner i EU-støtte i EU-støtte,,  
skal skabe innovative løsninger som fx nye kulturelle skal skabe innovative løsninger som fx nye kulturelle 
aktiviteter, borgersamlinger, måling af turisme og nye aktiviteter, borgersamlinger, måling af turisme og nye 
produkter, der kan sprede turismen ud og skabe ny viden. produkter, der kan sprede turismen ud og skabe ny viden. 

Københavns Kommune, der leder projektet, skal udvikle Københavns Kommune, der leder projektet, skal udvikle 
en drejebog, som kan anvendes af både dem selv og en drejebog, som kan anvendes af både dem selv og 
udbredes til andre byer.udbredes til andre byer.

BÆREDYGTIG TURISME I ET LOKALT 
PERSPEKTIV
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TRANSPORTSEKTOREN SAMLET TIL 
VIDENDELING I BRUXELLES
Der var dømt fire dages pitstop i Bruxelles, da EU’s Der var dømt fire dages pitstop i Bruxelles, da EU’s 
store transporttræf store transporttræf Connecting Europe DaysConnecting Europe Days samlede  samlede 
folk fra transportsektoren på tværs af Europa for at folk fra transportsektoren på tværs af Europa for at 
diskutere aktuelle emner og dele viden og erfaringer fra diskutere aktuelle emner og dele viden og erfaringer fra 
området - og vi var selvfølgelig også til stede. området - og vi var selvfølgelig også til stede. 

Et af de helt store spørgsmål var, hvordan Et af de helt store spørgsmål var, hvordan 
transportsektoren kan indfri ambitionerne i den transportsektoren kan indfri ambitionerne i den 
europæiske grønne pagt, reducere COeuropæiske grønne pagt, reducere CO22-udledninger -udledninger 
og omstille den europæiske infrastruktur til og omstille den europæiske infrastruktur til 
klimaforandringer.klimaforandringer.

De østdanske kommuner og regioner var også at findeDe østdanske kommuner og regioner var også at finde
til eventet. Fx var vi forbi standen med delemobilitets-til eventet. Fx var vi forbi standen med delemobilitets-
projeketet SMALL, som projeketet SMALL, som Region HovedstadenRegion Hovedstaden indgår i.  indgår i. 
Og folkene fra Rønne Havn på Og folkene fra Rønne Havn på BornholmBornholm præsenterede  præsenterede 
deres engagement i EU-projekter og ambitionen om at deres engagement i EU-projekter og ambitionen om at 
blive knudepunkt for grøn energiforsyning til skibsfart i blive knudepunkt for grøn energiforsyning til skibsfart i 
Østersøen.Østersøen.
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Med Med SMALLSMALL-projektet vil man udvide markedet -projektet vil man udvide markedet 
for delemobilitetsløsninger uden for storbyerne for delemobilitetsløsninger uden for storbyerne 
og til nye målgrupper. Projektet skal både skabe og til nye målgrupper. Projektet skal både skabe 
større viden om målgrupperne, og så vil man teste større viden om målgrupperne, og så vil man teste 
delemobilitetsløsninger i forskellige geografiske delemobilitetsløsninger i forskellige geografiske 
områder, bl.a. Hillerød, hvor der både er nyt områder, bl.a. Hillerød, hvor der både er nyt 
hospital og stadion på vej.hospital og stadion på vej.



Fremtidens transportmidler skal være bæredygtige, og Fremtidens transportmidler skal være bæredygtige, og 
hvis man spørger startup-virksomheden hvis man spørger startup-virksomheden SkypuzzlerSkypuzzler, , 
der holder til i der holder til i KøbenhavnKøbenhavn, så er droneteknologi vejen , så er droneteknologi vejen 
frem. frem. 

Droner kan bruges til at løse mange forskellige opgaver, Droner kan bruges til at løse mange forskellige opgaver, 
blandt andet til at inspicere fx højspændingsledninger, blandt andet til at inspicere fx højspændingsledninger, 
broer, vindmøller og bygninger – steder som ellers kan broer, vindmøller og bygninger – steder som ellers kan 
være svært fremkommelige. Skypuzzler har udviklet et være svært fremkommelige. Skypuzzler har udviklet et 
system, der kan være med til at skalere droneindustrien system, der kan være med til at skalere droneindustrien 
på en måde, der tager højde for sikkerhedskravene.på en måde, der tager højde for sikkerhedskravene.

Skypuzzler modtog i 2024 Skypuzzler modtog i 2024 18,5 mio. kroner18,5 mio. kroner i EU- i EU-
støtte fra støtte fra EIC AcceleratorEIC Accelerator, men det er ikke første , men det er ikke første 
gang, de har held med en EU-ansøgning. I 2023 gik de gang, de har held med en EU-ansøgning. I 2023 gik de 
nemlig sammen med en belgisk virksomhed om at søge nemlig sammen med en belgisk virksomhed om at søge 
finansiering fra finansiering fra EurostarsEurostars. Her lykkedes det at få 5,7 . Her lykkedes det at få 5,7 
mio. kroner i EU-støtte, hvor mio. kroner i EU-støtte, hvor 2,2 mio. kroner2,2 mio. kroner gik til den  gik til den 
danske virksomhed.danske virksomhed.

EU TROR PÅ DANSK DRONETEKNOLOGIEU TROR PÅ DANSK DRONETEKNOLOGI

””De her EU-penge er sindssygt vigtige for os. Og vi De her EU-penge er sindssygt vigtige for os. Og vi 
passer godt ind med vores løsning i både Europa-passer godt ind med vores løsning i både Europa-
Kommissionens dronestrategi, men også i Green Kommissionens dronestrategi, men også i Green 
Deal og den grønne omstilling.Deal og den grønne omstilling.””

Jesper SkouJesper Skou, direktør for Skypuzzler, direktør for Skypuzzler
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Et langt og tæt samarbejde om EU-projekter har givet Et langt og tæt samarbejde om EU-projekter har givet 
DTUDTU og  og Lyngby-Taarbæk KommuneLyngby-Taarbæk Kommune vigtig viden og  vigtig viden og 
løsninger på energiområdet. Siden 2018 har samarbejdet løsninger på energiområdet. Siden 2018 har samarbejdet 
været med til at forankre forskningen i den virkelige været med til at forankre forskningen i den virkelige 
verden og samtidig give kommunen et løft til at løse verden og samtidig give kommunen et løft til at løse 
opgaver fra deres klimahandlingsplan.opgaver fra deres klimahandlingsplan.

Senest er projektet Senest er projektet OPTIXOPTIX skudt i gang. Det handler om  skudt i gang. Det handler om 
energidistrikter og bygninger, der genererer mere strøm, energidistrikter og bygninger, der genererer mere strøm, 
end de bruger. end de bruger. 

DTU leder projektet, som skal demonstrere innovative DTU leder projektet, som skal demonstrere innovative 
løsninger for energioptimering i byområder og bygninger løsninger for energioptimering i byområder og bygninger 
ved hjælp af digitale modeller, der tager højde for mange ved hjælp af digitale modeller, der tager højde for mange 
forskellige faktorer forbundet med energieffektivitet. forskellige faktorer forbundet med energieffektivitet. 

Projektet, der løber fra 2024-2027, er et Projektet, der løber fra 2024-2027, er et Clean Energy Clean Energy 
TransitionTransition-partnerskab med partnere fra hele syv lande.-partnerskab med partnere fra hele syv lande.

UNIVERSITET OG KOMMUNE SAMMEN OM 
ENERGIOPTIMERINGSPROJEKT
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Det danske universitetssamarbejde Det danske universitetssamarbejde STARTSTART har på blot to  har på blot to 
år markeret sig som en vigtig spiller inden for bæredygtig år markeret sig som en vigtig spiller inden for bæredygtig 
udvikling af landbruget og fødevaresystemerne. Det blev udvikling af landbruget og fødevaresystemerne. Det blev 
tydeligt, da Europa-Parlamentet dannede rammen om tydeligt, da Europa-Parlamentet dannede rammen om 
en rundbordsdiskussion med danske parlamentarikere, en rundbordsdiskussion med danske parlamentarikere, 
repræsentanter fra Europa-Kommissionen og repræsentanter fra Europa-Kommissionen og 
interesseorganisationer i Bruxelles.interesseorganisationer i Bruxelles.

Her drøftede de udfordringer og løsningsmuligheder, Her drøftede de udfordringer og løsningsmuligheder, 
og diskussionen understregede vigtigheden af og diskussionen understregede vigtigheden af 
forskningsverdenens arbejde og input, og samtidig fik forskningsverdenens arbejde og input, og samtidig fik 
START fremvist centrale forskningsvinkler og indsigter og START fremvist centrale forskningsvinkler og indsigter og 
gjort det klart, at der er behov for handling og moderne gjort det klart, at der er behov for handling og moderne 
lovgivning.lovgivning.

Greater Copenhagen EU Office og Central Denmark EU Greater Copenhagen EU Office og Central Denmark EU 
Office forberedte i fællesskab delegationsbesøget, der Office forberedte i fællesskab delegationsbesøget, der 
kom på et tidspunkt, hvor de store politiske diskussioner kom på et tidspunkt, hvor de store politiske diskussioner 
og visioner blev drøftet i EU, og inden forberedelserne til og visioner blev drøftet i EU, og inden forberedelserne til 
nye programmer og budget for alvor tager fart.nye programmer og budget for alvor tager fart.

START ER KOMMET GODT FRA STARTSTART ER KOMMET GODT FRA START

START står for START står for Centre for Sustainable Centre for Sustainable 
Agrifood SystemsAgrifood Systems og er en forskningsbaseret  og er en forskningsbaseret 
samarbejdsplatform for de otte danske samarbejdsplatform for de otte danske 
universiteter universiteter Danmark Tekniske UniversitetDanmark Tekniske Universitet, , 
Aarhus Universitet, Aarhus Universitet, Københavns UniversitetKøbenhavns Universitet, , 
IT-Universitetet i København, IT-Universitetet i København, Copenhagen Copenhagen 
Business SchoolBusiness School, Aalborg Universitet, , Aalborg Universitet, 
Syddansk Universitet og Syddansk Universitet og Roskilde UniversitetRoskilde Universitet. . 
Tilsammen repræsenterer START et europæisk Tilsammen repræsenterer START et europæisk 
forskningskraftcenter, der har til formål at forskningskraftcenter, der har til formål at 
fremskynde den grønne omstilling inden for fremskynde den grønne omstilling inden for 
Agrifood Systems.Agrifood Systems.
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AKADEMISK FRIHED, EXCELLENT OG 
BANEBRYDENDE FORSKNING
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70 rektorer og prorektorer var med, da vi - i samarbejde 70 rektorer og prorektorer var med, da vi - i samarbejde 
med nordiske kolleger - afholdt med nordiske kolleger - afholdt Nordic Univerity DaysNordic Univerity Days, , 
der gav rum til dybdegående diskussioner om fremtiden der gav rum til dybdegående diskussioner om fremtiden 
for europæisk forskning, innovation og uddannelse.for europæisk forskning, innovation og uddannelse.

Blandt deltagerne var Blandt deltagerne var Københavns Universitet, Københavns Universitet, 
Danmarks Tekniske Universitet Danmarks Tekniske Universitet og og Copenhagen Copenhagen 
Business SchoolBusiness School. . 

Deltagerne bidrog med unik viden og perspektiver i Deltagerne bidrog med unik viden og perspektiver i 
forhold til det kommende rammeprogram (forhold til det kommende rammeprogram (FP10FP10), der ), der 
skal danne rammen om europæisk forskning fra 2028.  skal danne rammen om europæisk forskning fra 2028.  

Og var man med på en lytter, var det tydeligt, at Og var man med på en lytter, var det tydeligt, at 
særligt behovet for at styrke den akademiske frihed særligt behovet for at styrke den akademiske frihed 
i en tid, hvor geopolitiske udfordringer påvirker i en tid, hvor geopolitiske udfordringer påvirker 
forskningsmiljøerne globalt, og hvor behovet for forskningsmiljøerne globalt, og hvor behovet for 
excellent og banebrydende forskning er enormt.excellent og banebrydende forskning er enormt.

CBS-rektor, Peter Møllgaard, modererede et oplæg om CBS-rektor, Peter Møllgaard, modererede et oplæg om 

den kritiske balance mellem sikkerhed og akademisk den kritiske balance mellem sikkerhed og akademisk 

frihed i den nuværende geopolitiske situation. Hans frihed i den nuværende geopolitiske situation. Hans 

bidrag kastede lys over, hvordan universiteter og forskere bidrag kastede lys over, hvordan universiteter og forskere 

skal navigere i en stadig mere kompleks verden, hvor skal navigere i en stadig mere kompleks verden, hvor 

akademisk integritet er under pres fra eksterne trusler.akademisk integritet er under pres fra eksterne trusler.



SUNDHEDSVÆSENET SKAL VÆRE EN 
ATTRAKTIV ARBEJDSPLADS
Sundhedsvæsenet har brug for flere varme hænder. Sundhedsvæsenet har brug for flere varme hænder. 
Der er både udfordringer med at rekruttere nye Der er både udfordringer med at rekruttere nye 
kvalificerede medarbejdere og holde fast i dem, man kvalificerede medarbejdere og holde fast i dem, man 
allerede har. allerede har. 

To EU-projekter med To EU-projekter med Sjællands UniversitetshospitalSjællands Universitetshospital i  i 
spidsen går til kamp mod netop de problematikker.spidsen går til kamp mod netop de problematikker.

I I Recruit and RetainRecruit and Retain under  under Interreg Deutschland-Interreg Deutschland-
DanmarkDanmark-programmet skal man arbejde målrettet med -programmet skal man arbejde målrettet med 
at få unge til at vælge sundhedsuddannelserne og at få unge til at vælge sundhedsuddannelserne og 
fastholde dem på studiet. fastholde dem på studiet. 

Og i Og i Horizon EuropeHorizon Europe-projektet -projektet KEEPCARINGKEEPCARING vil man  vil man 
forsøge at finde frem til forskellige løsninger, der kan forsøge at finde frem til forskellige løsninger, der kan 
nedbringe stress og udbrændthed blandt sundhedsper-nedbringe stress og udbrændthed blandt sundhedsper-
sonalet. Projektet sigter mod at opbygge en sundere sonalet. Projektet sigter mod at opbygge en sundere 
arbejdsstyrke, hvilket i sidste ende skal føre til bedre arbejdsstyrke, hvilket i sidste ende skal føre til bedre 
patientbehandling.patientbehandling.
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SUCCES MED SÆRLIG PROJEKTTYPE 
INDEN FOR EU’S SUNDHEDSPROGRAM

Joint ActionsJoint Actions er en særlig projekttype under EU’s  er en særlig projekttype under EU’s 
sundhedsprogram sundhedsprogram EU4HealthEU4Health, som arbejder med , som arbejder med 
store sundhedsproblemstillinger på tværs af mange store sundhedsproblemstillinger på tværs af mange 
forskellige EU-lande. Og de rummer en masse forskellige EU-lande. Og de rummer en masse 
muligheder for vores hospitaler og kommuner.muligheder for vores hospitaler og kommuner.
  
I 2024 er vi derfor gået strategisk til værks og har I 2024 er vi derfor gået strategisk til værks og har 
opbygget viden om programmet og screenet de opbygget viden om programmet og screenet de 
mange indkaldelser. mange indkaldelser. 

Det har givet pote og resulterede i tre godkendte Det har givet pote og resulterede i tre godkendte 
Joint Actions-projekter om cancer og telemedicin Joint Actions-projekter om cancer og telemedicin 
med et samlet hjemtag på med et samlet hjemtag på 19 mio. kroner 19 mio. kroner til til Region Region 
SjællandSjælland og  og Region HovedstadenRegion Hovedstaden. . 

De tre projekter, der blev godkendt i 2024 hedder De tre projekter, der blev godkendt i 2024 hedder 
Jane-2Jane-2, , CCI4EUCCI4EU og  og eCAN+eCAN+..
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Udover de tre ansøgninger, der blev godkendt i Udover de tre ansøgninger, der blev godkendt i 
2024, har vi hjulpet med at forberede yderligere 2024, har vi hjulpet med at forberede yderligere 
fem ansøgninger bl.a. inden for emner som mental fem ansøgninger bl.a. inden for emner som mental 
sundhed og røgfrie miljøer, som skulle være lige på sundhed og røgfrie miljøer, som skulle være lige på 
trapperne. Så nu venter vi i spænding.trapperne. Så nu venter vi i spænding.
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Det mener Europa-Kommissionen, der i 2024 udnævnte Det mener Europa-Kommissionen, der i 2024 udnævnte 
Region SjællandRegion Sjælland - med  - med Sjællands UniversitetshospitalSjællands Universitetshospital  
i front - til en af EU’s i front - til en af EU’s Regional Innovation ValleysRegional Innovation Valleys. Det . Det 
er et prestigefyldt netværk af europæiske aktører, der er et prestigefyldt netværk af europæiske aktører, der 
går forrest i udviklingen af nye sundhedstilbud.går forrest i udviklingen af nye sundhedstilbud.

Udnævnelsen betyder endnu flere nye digitale og Udnævnelsen betyder endnu flere nye digitale og 
forebyggende løsninger til gavn for borgerne - både i forebyggende løsninger til gavn for borgerne - både i 
Danmark og i Europa.Danmark og i Europa.

REGION SJÆLLAND ER BLANDT EU’S BEDSTE REGION SJÆLLAND ER BLANDT EU’S BEDSTE 
TIL AT TÆNKE NYTTIL AT TÆNKE NYT

”Jeg er stolt over udnævnelsen, som sammen med UNITE-”Jeg er stolt over udnævnelsen, som sammen med UNITE-

projektet markerer et gennembrud for sundhedsinnovation projektet markerer et gennembrud for sundhedsinnovation 

i Danmark. Udnævnelsen åbner døre til et unikt europæisk i Danmark. Udnævnelsen åbner døre til et unikt europæisk 

samarbejde og er en anerkendelse af vores hidtidige samarbejde og er en anerkendelse af vores hidtidige 

arbejde med at udvikle løsninger, som er særligt relevante arbejde med at udvikle løsninger, som er særligt relevante 

for borgere uden for de større byer”for borgere uden for de større byer”..

Jens RavnJens Ravn, formand for udvalget for forebyggelse, det præ-, formand for udvalget for forebyggelse, det præ-

hospitale område, forskning og innovation i Region Sjælland.hospitale område, forskning og innovation i Region Sjælland.

Baggrunden for udnævnelsen er partnerskabet i Baggrunden for udnævnelsen er partnerskabet i 
projektet projektet UNITEUNITE, som er blevet tildelt , som er blevet tildelt 150 mio. kroner150 mio. kroner i  i 
støtte fra EU, hvoraf Region Sjællands andel ligger på støtte fra EU, hvoraf Region Sjællands andel ligger på 
15 mio. kroner. 15 mio. kroner. 

Projektet, der løber over fire år, har som mål Projektet, der løber over fire år, har som mål 
at skabe et ”grænseløst europæisk digitalt at skabe et ”grænseløst europæisk digitalt 
sundhedsinnovationsøkosystem”, der samler aktører sundhedsinnovationsøkosystem”, der samler aktører 
fra den private og offentlige sektor, universiteter og fra den private og offentlige sektor, universiteter og 
civilsamfundet.civilsamfundet.

Region Sjælland samarbejder i projektet med partnere Region Sjælland samarbejder i projektet med partnere 
fra Belgien, Tyskland, Grækenland, Italien, Polen, fra Belgien, Tyskland, Grækenland, Italien, Polen, 
Rumænien og Storbritannien.Rumænien og Storbritannien.

Sjællands Universitetshospital og Sundhedsinnovation Sjællands Universitetshospital og Sundhedsinnovation 
Region Sjælland har i projektet primært fokus på Region Sjælland har i projektet primært fokus på 
sundhedsløsninger omkring behandlinger i eget hjem.sundhedsløsninger omkring behandlinger i eget hjem.



Virksomheden Virksomheden Safe Implant TechnologySafe Implant Technology fra  fra Odsherred Odsherred 
KommuneKommune har udviklet en særlig teknologi, der skal  har udviklet en særlig teknologi, der skal 
forhindre at medicinsk udstyr bliver frastødt af kroppen.forhindre at medicinsk udstyr bliver frastødt af kroppen.

Virksomheden har fået Virksomheden har fået 2,2 mio. kroner 2,2 mio. kroner i støtte fra EU-i støtte fra EU-
programmet programmet EurostarsEurostars til at fortsætte udviklingen af  til at fortsætte udviklingen af 
teknologien. Safe Implant Technology er nemlig gået med teknologien. Safe Implant Technology er nemlig gået med 
i i GLUCARE-projektetGLUCARE-projektet sammen med to andre partnere –  sammen med to andre partnere – 
Aalborg Universitet og en virksomhed fra Norge.Aalborg Universitet og en virksomhed fra Norge.

Målet med projektet er at undersøge, hvordan Målet med projektet er at undersøge, hvordan 
man kan indsætte en blivende sensor i kroppen på man kan indsætte en blivende sensor i kroppen på 
diabetespatienter, som vil gøre det langt nemmere for diabetespatienter, som vil gøre det langt nemmere for 
patienterne af overvåge deres blodsukker kontinuerligt og patienterne af overvåge deres blodsukker kontinuerligt og 
præcist.præcist.

ØSTDANSK STARTUP VIL FORLÆNGE ØSTDANSK STARTUP VIL FORLÆNGE 
LEVETIDEN FOR MEDICINSKE IMPLANTATERLEVETIDEN FOR MEDICINSKE IMPLANTATER
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”Efter vi har fået Eurostars, er vores fornemmelse, at når 
vi taler med mulige investorer, lytter de lidt mere. Det, at 
vi har fået soft funding, gør, at vi på en eller anden måde 
er lidt mere interessante”.

Morten Olesen, medstifter af Safe Implant



Vi gør os umage med at klæde vores østdanske kommuner, 
regioner og universiteter godt på, så de nemmere kan gribe 
ud efter de mange muligheder, som EU-systemet rummer. 

I 2024 har vi afholdt en lang række workshops, webinarer, 
mentorforløb, møder og events, vi har taget imod og 
hjulpet utallige østdanske besøgsgrupper i Bruxelles, og vi 
har skabt kontakter og fået nye netværk til at blomstre.

EN VERDEN AF EU-MULIGHEDEREN VERDEN AF EU-MULIGHEDER
- OG ØSTDANMARK ER KLAR TIL AT GRIBE DEM- OG ØSTDANMARK ER KLAR TIL AT GRIBE DEM
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New European Bauhaus 
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Cost Action-workshop



OPBYGNING AF KAPACITET OG NETVÆRK 
TIL EUROPEAN DEFENCE FUND

Der er stigende interesse blandt forskere og virksomheder for at involvere sig i europæisk samarbejde om forsvar og Der er stigende interesse blandt forskere og virksomheder for at involvere sig i europæisk samarbejde om forsvar og 
sikkerhed. Greater Copenhagen EU Office har indsamlet og formidlet information om europæisk forsvarspolitik og sikkerhed. Greater Copenhagen EU Office har indsamlet og formidlet information om europæisk forsvarspolitik og 
muligheder for EU-støtte fra European Defence Fund. muligheder for EU-støtte fra European Defence Fund. 

Gennem Dacob-samarbejdet med de andre danske EU-kontorer har Greater Copenhagen EU Office været Gennem Dacob-samarbejdet med de andre danske EU-kontorer har Greater Copenhagen EU Office været 
medarrangør af flere danske informationsarrangementer, samt et netværksarrangement i Bruxelles op til Europa-medarrangør af flere danske informationsarrangementer, samt et netværksarrangement i Bruxelles op til Europa-
Kommissionens store årlige konference om prioriteterne i European Defence Fund. Kommissionens store årlige konference om prioriteterne i European Defence Fund. 

Greater Copenhagen EU Office repræsenterer EU-kontorerne i Forsvarsministeriets referencegruppe for European Greater Copenhagen EU Office repræsenterer EU-kontorerne i Forsvarsministeriets referencegruppe for European 
Defence Fund. I gruppen sidder også universiteterne, Dansk Industri, forsvarsklyngen CenSec og Nationalt Defence Fund. I gruppen sidder også universiteterne, Dansk Industri, forsvarsklyngen CenSec og Nationalt 
Forsvarsteknologisk Center. Det giver adgang til indsigt og viden, som kontoret bruger til at positionere østdanske Forsvarsteknologisk Center. Det giver adgang til indsigt og viden, som kontoret bruger til at positionere østdanske 
forskningsmiljøer og vejlede østdanske virksomheder bedre i, hvordan de kan søge EU-støtte.forskningsmiljøer og vejlede østdanske virksomheder bedre i, hvordan de kan søge EU-støtte.
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NY PULJE TIL MINDRE PROJEKTER

ForprojektordningForprojektordning
Med Greater Copenhagen EU Offices forprojektordning Med Greater Copenhagen EU Offices forprojektordning 

kan østdanske kommuner, regioner og universiteter få kan østdanske kommuner, regioner og universiteter få 

økonomisk støtte til at forberede EU-ansøgninger, fx til:økonomisk støtte til at forberede EU-ansøgninger, fx til:

•	 Refundering af arbejdstimer•	 Refundering af arbejdstimer

•	 Konsulenthonorar•	 Konsulenthonorar

•	 Udgifter til rejser og repræsentation•	 Udgifter til rejser og repræsentation
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I 2024 udvidede vi vores populære forprojektordning I 2024 udvidede vi vores populære forprojektordning 
med en med en ny pulje, hvor man kan søge 25.000 kroner til ny pulje, hvor man kan søge 25.000 kroner til 
mindre EU-projektermindre EU-projekter i programmer som  i programmer som Erasmus Small Erasmus Small 
Scale Partnerships, European City Facility, Interreg Scale Partnerships, European City Facility, Interreg 
ÖKS forprojekt ÖKS forprojekt ogog Borgerprojektfonden i Interreg  Borgerprojektfonden i Interreg 
Deutschland-Danmark.Deutschland-Danmark.

Idéen er at hjælpe kommuner med begrænset EU-Idéen er at hjælpe kommuner med begrænset EU-
erfaring i gang med at afsøge muligheder og opbygge erfaring i gang med at afsøge muligheder og opbygge 
kapacitet til arbejdet med EU-støtte. Den nye pulje har kapacitet til arbejdet med EU-støtte. Den nye pulje har 
allerede været katalysator for 12 nye ansøgningsforløb, allerede været katalysator for 12 nye ansøgningsforløb, 
og flere er nu godt i gang med EU-projekter. og flere er nu godt i gang med EU-projekter. 

Blandt modtagerne er bl.a. Blandt modtagerne er bl.a. Allerød KommuneAllerød Kommune med  med 
projektet Girl Power Empowers og projektet Girl Power Empowers og Furesø KommuneFuresø Kommune  
med projekter om ungedemokrati og fællesspisning med projekter om ungedemokrati og fællesspisning 
med bæredygtighed i fokus.med bæredygtighed i fokus.



I 2024 fik ungdomsskoler i hele fem østdanske I 2024 fik ungdomsskoler i hele fem østdanske 
kommuner godkendt deres ansøgninger om at få en kommuner godkendt deres ansøgninger om at få en 
Erasmus-akkrediteringErasmus-akkreditering på ungdomsområdet.  på ungdomsområdet. 

Akkrediteringerne giver ungdomsskolerne nemmere Akkrediteringerne giver ungdomsskolerne nemmere 
adgang til tilskud fra EU-programmet Erasmus+ via en adgang til tilskud fra EU-programmet Erasmus+ via en 
forenklet ansøgningsproces til og med 2027.forenklet ansøgningsproces til og med 2027.

De ungdomsskoler, som nu er kommet gennem De ungdomsskoler, som nu er kommet gennem 
nåleøjet, kan bruge EU-støtten på at gennemføre nåleøjet, kan bruge EU-støtten på at gennemføre 
ungdomsudvekslinger for unge mellem 13 og 30 år og til ungdomsudvekslinger for unge mellem 13 og 30 år og til 
kompetenceudvikling for medarbejdere og ledere.kompetenceudvikling for medarbejdere og ledere.

De fem kommuner, der har opnået akkreditering, er De fem kommuner, der har opnået akkreditering, er 
Brøndby, Gentofte, Guldborgsund, Helsingør Brøndby, Gentofte, Guldborgsund, Helsingør ogog  
HolbækHolbæk..

FEM UNGDOMSSKOLER FÅR NU NEMMERE FEM UNGDOMSSKOLER FÅR NU NEMMERE 
ADGANG TIL EU-STØTTEADGANG TIL EU-STØTTE
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STRATEGISK FORSKNINGSRÅD FIK NY 
VIDEN OG INSPIRATION I BRUXELLES
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Region SjællandsRegion Sjællands Strategiske Forskningsråd besøgte  Strategiske Forskningsråd besøgte 

Bruxelles for at udvikle regionens deltagelse i EU-Bruxelles for at udvikle regionens deltagelse i EU-

finansierede projekter på sundhedsområdet. finansierede projekter på sundhedsområdet. 

Forskningsrådet fik indblik i EU-programmer, direkte Forskningsrådet fik indblik i EU-programmer, direkte 

inspiration til regionens tilgang til EU-finansiering fra inspiration til regionens tilgang til EU-finansiering fra 

universitetshospitalet i Gent samt mulighed for at drøfte universitetshospitalet i Gent samt mulighed for at drøfte 

sundhedspolitiske prioriteter. sundhedspolitiske prioriteter. 

Besøget gav deltagerne ny indsigt i EU-programmernes Besøget gav deltagerne ny indsigt i EU-programmernes 

vilkår og inspiration til regionens organisatoriske udvikling vilkår og inspiration til regionens organisatoriske udvikling 

inden for understøttelse af EU-finansiering. inden for understøttelse af EU-finansiering. 

Greater Copenhagen EU Office stod for at sammensætte Greater Copenhagen EU Office stod for at sammensætte 

program med eksterne oplægsholdere, grundig program med eksterne oplægsholdere, grundig 

introduktion til introduktion til Horizon EuropeHorizon Europe og  og EU4HealthEU4Health samt  samt 

sparring i interne drøftelser om tilgang til EU-midler. sparring i interne drøftelser om tilgang til EU-midler. 
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ARRANGEMENTSPULJE

I 2024 åbnede vi en ny arrangementspulje med det formål I 2024 åbnede vi en ny arrangementspulje med det formål 

at øge viden, kompetencer og parathed til engagement i at øge viden, kompetencer og parathed til engagement i 

EU-muligheder. Gennem puljen kan østdanske kommuner, EU-muligheder. Gennem puljen kan østdanske kommuner, 

regioner og universiteter få dækket udgifter til EU-regioner og universiteter få dækket udgifter til EU-

relaterede arrangementer i Danmark og Bruxelles.relaterede arrangementer i Danmark og Bruxelles.

Arrangementspuljen var populær fra start og succesraten Arrangementspuljen var populær fra start og succesraten 

høj - hele 21 ud af 25 ansøgninger er blev godkendt i løbet høj - hele 21 ud af 25 ansøgninger er blev godkendt i løbet 

af året.af året.

Med hjælp fra arrangementspuljen kunne Med hjælp fra arrangementspuljen kunne Copenhagen Copenhagen 
Business SchoolBusiness School,, Region Hovedstaden Region Hovedstaden,, Region Sjælland  Region Sjælland 
ogog  HelsingørHelsingør,, Roskilde Roskilde,, Holbæk Holbæk,, Halsnæs Halsnæs,, København København,,  
RoskildeRoskilde,, Hillerød Hillerød,, Brøndby Brøndby  ogog  Lolland kommunerLolland kommuner sende  sende 

medarbejdere til European Week of Regions and Cities medarbejdere til European Week of Regions and Cities 

i Bruxelles. Medarbejdere fra i Bruxelles. Medarbejdere fra Københavns UniversitetKøbenhavns Universitet  

og og Region HovedstadenRegion Hovedstaden deltog i Research & Innovation  deltog i Research & Innovation 

Week, ligesom Week, ligesom LollandLolland og  og Københavns kommunerKøbenhavns kommuner  
benyttede muligheden for at sende medarbejdere afsted til benyttede muligheden for at sende medarbejdere afsted til 

New European Bauhaus Festival.New European Bauhaus Festival.



SOCIAL SCIENCES & HUMANITIES FOR 
MENNESKER, MARKED OG SAMFUND
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En arbejdsgruppe ledet af En arbejdsgruppe ledet af Copenhagen Business SchoolCopenhagen Business School  
under Danske Universiteter arbejdede i 2024 tæt under Danske Universiteter arbejdede i 2024 tæt 
sammen med Europa-Kommissionen om, hvordan Social sammen med Europa-Kommissionen om, hvordan Social 
Sciences & Humanities (SSH) bidrager med markeds- og Sciences & Humanities (SSH) bidrager med markeds- og 
samfundsinnovation. samfundsinnovation. 

Samarbejdet resulterede i en fælles workshop i Bruxelles, Samarbejdet resulterede i en fælles workshop i Bruxelles, 
som samlede 85 deltagere fra 18 lande for at drøfte som samlede 85 deltagere fra 18 lande for at drøfte 
værdien af SSH-disciplinerne, og hvordan resultaterne af værdien af SSH-disciplinerne, og hvordan resultaterne af 
tværfaglig forskning kan få endnu større effekt.tværfaglig forskning kan få endnu større effekt.

Workshoppen bød på en engageret deltagerkreds og Workshoppen bød på en engageret deltagerkreds og 
konstruktive drøftelser, som efterfølgende er blevet konstruktive drøftelser, som efterfølgende er blevet 
samlet i en række opfordringer til handlinger, der kan samlet i en række opfordringer til handlinger, der kan 
drøftes videre både i nationalt og i EU-regi.drøftes videre både i nationalt og i EU-regi.

Greater Copenhagen EU Office har arbejdet tæt Greater Copenhagen EU Office har arbejdet tæt 
sammen med Copenhagen Business School under sammen med Copenhagen Business School under 
planlægning og afholdelse af workshoppen og hjulpet planlægning og afholdelse af workshoppen og hjulpet 
med koordineringen med Europa-Kommissionen.  med koordineringen med Europa-Kommissionen.  



INDSPARK TIL RAMMEPROGRAM 
FRA UNIVERSITETER OG REGIONER

23

I 2024 blev debatten om EU’s forsknings- og innovations-I 2024 blev debatten om EU’s forsknings- og innovations-

program fra 2028, program fra 2028, FP10FP10, skudt i gang i EU-miljøet. , skudt i gang i EU-miljøet. 

Sammen med universiteter og regioner udarbejdede vi ni Sammen med universiteter og regioner udarbejdede vi ni 

korte budskaber, som markerer aktørernes ønsker til FP10, fx korte budskaber, som markerer aktørernes ønsker til FP10, fx 

et mere tilgængeligt og brugervenligt program, bedre rammer et mere tilgængeligt og brugervenligt program, bedre rammer 

for at stimulere innovation samt fortsættelse af succesfulde for at stimulere innovation samt fortsættelse af succesfulde 

instrumenter såsom det Europæiske Forskningsråd og instrumenter såsom det Europæiske Forskningsråd og 

forskermobilitet. forskermobilitet. 

Budskaberne blev delt med en række interessenter i EU-Budskaberne blev delt med en række interessenter i EU-

institutionerne og præsenteret i vores netværk, institutionerne og præsenteret i vores netværk, ERRIN ERRIN og og 

UnILiONUnILiON, på et tidspunkt, hvor Europa-Kommissionen ønskede , på et tidspunkt, hvor Europa-Kommissionen ønskede 

input fra interessenter. Positionspapiret har desuden dannet input fra interessenter. Positionspapiret har desuden dannet 

baggrund for input til Europa-Parlamentets rapport om Horizon baggrund for input til Europa-Parlamentets rapport om Horizon 

Europe og anbefalinger til FP10. Europe og anbefalinger til FP10. 

Sideløbende organiserede vi et besøgsprogram for Danske Sideløbende organiserede vi et besøgsprogram for Danske 

Universiteters EU-gruppe, som over to dage drøftede Universiteters EU-gruppe, som over to dage drøftede 

budskaber og den EU-politiske kontekst for FP10 med EU-budskaber og den EU-politiske kontekst for FP10 med EU-

institutionerne.institutionerne.



2024 I BILLEDER

Til European Week of Regions and Cities var Roskilde Kommune oplægsholder på vores 
event om, hvordan lokal og regional klimahandling kan være med til at indfri EU’s klimamål. 
Roskilde Kommune var en af de 20 seje pilotkommuner i DK2020-projektet, der tilbage i 
2019 begyndte at lave klimahandlingsplaner, som lever op til målsætningerne i Parisaftalen.

24

Nogle grå og regnfulde dage i Bruxelles blev afløst af solskin og klart vejr, da vores 
bestyrelse og styregruppe var på årligt visit. EU-ambassadør Søren Jacobsen fortalte 
om den nye Europa-Kommission og det danske EU-formandskab i 2025. MEP Stine 
Bosse gav et indblik i prioriteter inden for grøn omstilling og sundhed.

I samarbejde med Dacob og Danmarks Faste Repræsentation ved EU bød vi de danske 
MEP’er og deres ansatte velkommen til byen og til at komme og møde os. Udover at 
høre lidt om os fik parlamentarikerne mulighed for at introducere sig selv og deres 
ambitioner for perioden.

Der var flot fremmøde, da EU-koordinatorer og projektudviklere fra østdanske kommuner 
og regioner mødtes til netværksmøde i Køge. Mette Dyrskjøt, kabinetsmedlem i Margrethe 
Vestagers team, gav et indblik i Europa-Kommissionens arbejde. Og vi fortalte om muligheder 
for EU-samarbejde på sundhedsområdet, og hvordan kommuner og regioner kan være med.



2024 I BILLEDER

Sjællands Universitetshospital, Europa-Kommissionen, Europa-Parlamentet, Den Danske 
Europabevægelse og mange andre var parate i deres telte, da Birgitte Wederking deltog i 
Folkemøde på Bornholm. Under besøget talte hun med relevante repræsentanter, lyttede 
til spændende debatter og fik en god portion inspiration med tilbage til Bruxelles.
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Sådan en sikkerhedshjelm og -briller klæder alle. Det fik tre af vores ”grønne” 
kolleger bevist, da de lagde vejen fordi Sjællands Klimaalliance, der holdt 
klimakoordinationsforum i Vordingborg. Det blev også til et spændende besøg på både 
Køng Biogas og ved det kommende solcelleanlæg ved Køng Mose.

I 2024 samlede vi igen forskere fra østdanske regioner og universiteter til kursus. 
Denne gang med titlen Inside Horizon Europe! Et initiativ, der skal styrke forskeres 
muligheder for at navigere i Horizon Europe-programmet og sikre succesfuld adgang til 
EU-midler.

Helsingør Kommune var inviteret til paneldebat i Europa-Kommissionen for at dele ud 
af de gode erfaringer fra Helsingør Ungdomsskoles JA-kontoret! Et projekt, der har til 
formål at hjælpe kommunens unge med at gøre deres idéer til virkelighed. Udover JA-
kontoret! var der talere fra Norge, Slovakiet og Ungarn.



2024 I BILLEDER
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Bruxelles var fuld af god energi, da vi i samarbejde med regionskontorer fra Norge, 
Sverige og Finland afholdt eventet ”Urban and sustainable water solutions: tackling key 
challenges in the Nordic capital regions”. John Flyvbjerg fra Region Hovedstadens afdeling 
for miljø var på scenen for at gøre deltagerne klogere på arbejdet med PFAS i Danmark.

Byen summede af liv til Cohesion Forum, hvor også Kathrine Monsrud Ekelund, 
næstformand i vores bestyrelse og regionsrådsmedlem for Region Sjælland, havde 
taget turen til Bruxelles for at drøfte regional udvikling med kollegaer fra hele Europa, 
herunder Elisa Ferreira, der er EU-kommissær for samhørighed og reformer.

I 2024 var der valg til Europa-Parlamentet, og det gav journalisterne en fornyet interesse for EU. 
Blandt andet havde vi TV 2 Kosmopol på besøg for at optage et nyhedsindslag om Greater 
Copenhagen EU Offices arbejde for de østdanske kommuner, regioner og universiteter. Og vores 
direktør, Birgitte Wederking, fik mulighed for at fortælle om vores arbejdet i en artikel i Altinget.

Ambassadør Søren Jacobsen gav et spændende indblik i EU’s prioriteter under vores 
webinar ”Danmarks kommende EU-formandskab”, som vi stod bag sammen med Dacob og 
Danmarks Faste Repræsentation ved EU. Webinaret gik i dybden med, hvor EU står i dag, 
hvor EU er på vej hen, og hvad det alt sammen betyder for Danmarks EU-formandskab.
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